論2012年港台關係

在兩岸關係和 平發展的大背景 下,2012年的港 台關係呈現出穩 步推進、全面發 展的態勢。香港 特區政府承前啟 後、繼往開來, 將保持港台關係 在兩岸關係中的 獨特優勢,努力 拓展與台灣交流 合作新局作為工 作重點,積極推 動與台灣在政 治、經濟、文 化、教育、旅 遊、人員往來等 各個領域的交流 合作,着力提升 港台關係發展水

一、新一屆特區政府 為港台關係謀篇開局

日,香港入境處實施台灣居民赴港網上快簽

,港台聯手就能更加有效 抵擋歐美金融問題引發的風



■2012年9月,特首梁振英對專程訪港的台灣

日,梁還在自己的辦公室會見來港參加活動 的台海基會前董事長江丙坤,打破了港府官 員不在辦公室會晤來訪台方官員的先例

二、兩地政治互動日益密切, 雙方政治互信進一步加強

團訪台,應邀出席台中市政府舉辦的「2012中台灣 開了進入新一年港台兩地官方互訪的序幕。

曾俊華兩次率團訪台,主管港台事務的政制及內地 見。雙方一致認為,兩地政府共同以善意、務實、 互惠的態度,積極造福港台民眾,提升雙方實質關

化協進會」與台灣「台港經濟文化策進會」在台北 心在港舉行一年一度的文化活動「台灣月」,11



三、港台現有交流合作機制 進一步鞏固



■曾俊華、李業廣、梁志仁等嘉賓出席「香港經濟貿易文化辦事處」開幕儀式。 資料圖片



■江丙坤訪港,在香港城市大學演講,向校 長郭位致送紀念品。 資料圖片

香港經濟貿易文化辦事處於2011年12月19 日在台開始運作,2012年5月中旬正式開幕 掛牌。台灣駐香港機構亦於2011年7月更名 為「香港台北經濟文化辦事處」。

一年來,香港駐台辦事處致力於與台灣經 貿主管當局及台灣主要工商團體建立聯繫, 積極推動台灣業界充分利用香港海關所推行 的「海峽兩岸中轉香港為物便利計劃」,爭 取台灣企業赴港投資,充分利用香港的各種 服務和優勢,開拓國際市場;協助香港財經 事務及庫務局向台灣主要金融企業負責人, 宣介香港人民幣業務發展情況;協助香港投 資推廣署在台北舉辦「創意無限——香港與台 灣共締互贏商機」座談會,鼓勵為有投資興 趣的台灣企業利用香港作為創意產業行銷平 台,協助港台文化合作委員會,舉辦「香港 周—2012」大型文化交流活動,向台灣同胞 宣傳香港及表演藝術。曾俊華司長借主持香 港經濟貿易文化辦事處開幕儀式之機,率港 新前景。



■龍應台出席「2012台灣月」活動。

府相關官員與台灣涉港事務官員直接交流, 並與台灣金融界人士見面、參觀台灣民創 產業,得到台灣方面熱烈響應。台「陸委 會」主委賴幸媛在與曾會見時表示,台港 互為第四大貿易夥伴,雙方應充分利用互設 辦事處的平台擴大推展台港各方面的交流與

資料圖片

作為港台兩地經濟文化交流合作重要平台 和聯繫機制的香港「港台經濟文化協進會」 與台灣「台港經濟文化合作策進會」,9月下 旬在台灣召開第三次聯席會議。會議全面檢 視前兩次聯席會議共識的落實情況,並就公 共衛生、食品安全通報機制、貨物轉運避免 雙重徵税、保險監管等四方面議題達成共 識,並將簽署備忘錄。會議還將消費品安 全、投資機構合作交流、環保交流、文物保 育、檢測與驗證產業等議題作為未來兩會工 作重點,為港台關係拓展了新領域,開闢了

四、經濟文教交流合作 全面深化、成果豐碩

年對台工作重點。特首梁振英及財政司長 曾俊華等港府高層多次表示,內地和香港 的CEPA及兩岸的ECFA影響深遠、潛力巨 大,港台之間也須建構一個適合雙方的經 貿合作模式。

目前港台兩地業界都大力支持港台積極 研究簽訂全面經貿合作框架,以提升兩地 經貿關係,增進商界投資信心。台灣方面 對商簽經濟合作框架協議意願不高,但也 承認台港互補空間大,「強強結合」可發 揮更大功能,提議推動台港促進投資機構 相互合作,以加強雙向投資。港台貿易投 資穩步發展。2012年1月至10月,港台貨 物貿易總額超過2,600億港幣,2007年至 2011年5年間,兩岸經香港進行的轉口貿 易,每年平均增長7.1%,其中2011年上升 11%,總值達2,375億港幣,佔兩岸貿易總 額的19.1%。港台雙邊投資,至2011年 底,台灣是香港第十三大外來直接投資來 源地,2011年來自台灣的直接投資達44億 港幣。台灣是香港第二十大向外直接投資 目的地,2011年香港對台直接投資達27億 港幣,截止2012年6月,台在港地區總部 有31間、駐港地區辦事處180間、本地辦 事處239間。

2012年,各種經貿交流活動盛況空前: 港台雙方共同籌辦「台港合作研討會」、 「台港經濟前景展望研討會」等經濟會 議,廣邀港台產官學界人士出席,重點就 港台經貿合作等議題廣泛深入研討,以期 密切雙方經濟聯繫。港台商貿合作委員會 之最。首屆「香港周」在台北熱鬧登場, 主席李大壯表示,香港商界普遍關注赴台

策。目前港台間的貿易總額約400億美 元,但香港對台投資僅有4億美元,貿易 與投資不成比例。港台經濟往來要長遠發 展,須創造好的投資貿易環境。台灣優秀 時尚設計品牌應香港貿易發展局邀請進軍 香港時裝節。台灣優質冬季水果特賣會, 為台灣第二大出口市場的香港帶來濃濃暖 意。兩地文教交流合作更成為新的亮點。 年初,香港中文大學和台灣中央大學分別 成立台灣研究中心或香港研究中心,以期 推動港台學術交流。香港各大學如香港中 文大學、城市大學、香港大學等和台灣海 外聯合招生委員會分別在香港、台灣舉行 招生説明會或高等教育展。香港祭出高額 獎學金以吸引台灣學生。

台灣方面,鑒於2012年是香港改革會考 制度年,直接取用香港中學文憑考試成 績,以招攬香港學生。2012年赴台港生佔 台灣海外聯招名額比例一半,多達3,000 人,為2011年5倍。台灣大學與香港城市 大學共同宣布推出全球首創的「1+2+1」 會計系雙學士學位。據台「陸委會」統 計,目前受聘於香港各大學擔任教職的台 灣人士多達230餘人。台灣誠品書店第一 家海外書店在香港銅鑼灣盛大開張,佔地 4,000平方,提供10萬種書目,23萬冊藏書 及13萬種音像,為香港這座躍動的城市構 建了一個「心靈停泊的港灣」。全球最大 的華文書展-香港書展,台灣參展機構多 達400餘家、參展書品約2萬餘種,為歷年 內容涵蓋文化藝術和創意產業,透過音



■誠品書店去年進駐銅鑼灣,吸引大批市 民前往買書及購物。

樂、戲劇、舞蹈、漫畫、電影等節目,及 參與的藝團會舉辦講座、工作坊、藝人談 等活動,全面性地把多元豐富的香港文化 特色呈現給台灣民眾,同時也為兩地文化 創意產業提供相互交流平台。

連續舉辦7年的「香港台灣月」系列活 動也成功舉行,台灣文化部門負責人龍應 台出席活動並訪問香港,在考察香港西九 文化區時,龍表示,如果把台灣的藝術人 文底蘊,結合香港現代效率跟整個包括澳 門、廣州在內的南方連接起來,可以形成 南方聯盟,進行人才交流與節目資源共 享,展現南方文化特色。

五、兩地人員往來日益熱絡、規模不



港台雙方相繼出台促進人員往來的積極舉措。2012年3月,港台開始實施新 的航空運輸協議,在原有的基礎上,每天港台航線再添6班,包括台中直飛香 港2班、桃園直飛增加3班、高雄增一班,每周將因此增加42班,大幅拉近了港

台兩地的距離。 香港特區政府進一步簡化台灣居民入境安排,自9月1日起,台灣居民可自行 在網上免費預辦入境登記,有效期內可入境2次、每次可停留30天,入境措施 便利化,進一步帶動了入境人次的成長,年內台灣民眾赴港人次再創新高,已 破250萬,較去年215萬人次成長12%。為吸引更多香港旅客赴台旅遊,台當局 逐步放寬港澳民眾赴台旅遊限制,並以「旅行台灣、就是現在」為主題,以 「休閒、多元、超值」為行銷口號,積極改善公共旅遊環境,不斷推動新型主 體旅遊項目。香港已成為台灣重要的客源區,2012年赴台的港澳遊客已突破 100萬人次,較2011年同期上升近四成。